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Beginn:  19:30 Uhr 
Ende:   20:41 Uhr 
 
Vorsitz: 

Ausschussvorsitzender Kissel, Luca  CDU 
 

 
Anwesend: 

stellv. Ausschussvorsit-
zender 

Ghazi, Mohammed 
 

SPD 

 

Ausschussmitglied Lubbe, Marianne  CDU 
Ausschussmitglied Gabriel, Steffen per Videokonferenz SPD 
Ausschussmitglied Gluch, Michael  SPD 
Ausschussmitglied Hartmann, Hans-Joachim  FDP 
Ausschussmitglied Williams, Martina  B90/Grüne 

 

 
Entschuldigt: 

Ausschussmitglied Michel, Sabinel  SPD 
Ausschussmitglied Rizzo, Svitlana  SPD 
Ausschussmitglied Teppich, Stefan  CDU 

 
 
Magistrat: 

Bürgermeister Jühe, Thomas  SPD 
 

Erste Stadträtin / Dezer-
nentin 

Herberich, Dorothee 
per Videokonferenz 

SPD 

 

Stadtrat Belser, Ulrich per Videokonferenz SPD 
Stadtrat Dima, Cesare  SPD 
Stadrat / Dezernent Jenal, Kurt  SPD 
Stadtrat Schalle, Volker  B90/Grüne 
Stadtrat van Loon, Adrianus  FDP 

 

 
Entschuldigt: 

Stadtrat Müller, Otto  CDU 
 
Stadtverordnetenversammlung: 

Stadtverordnetenvorste-
her (Gast) 

Pellilli, Angelo 
 

SPD 

 

stellv. Stadtverordne-
tenvorsteher 

Becker, Wolfgang 
 

CDU 

 

 
Verwaltung: 

Schriftführerin Bartsch, Julia   
 

    
 

 
Gäste/Sonstige: 
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Der Vorsitzende des Verkehrsschusses, Herr Kissel, eröffnet um 19:31 Uhr die gemeinsame Sit-
zung beider Ausschüsse. Er stellt den fristgerechten Zugang der Sitzungsunterlagen sowie die 
Beschlussfähigkeit beider Gremien fest.  

Der Vorsitzende des Verkehrsausschusses zieht den Tagesordnungspunkt 4. Sachstandsbericht 
„Umgestaltung der Kreuzung Ringstraße/Forsthausstraße/Ludwig-Buxbaum-Allee“ vor, hierzu 
bestehen keine Einwände. 

Im Anschluss daran übernimmt Herr Ghazi den Vorsitz und führt in die Tagesordnung des Bau-, 
Planungs- und Umweltausschusses ein. 

 
 
öffentlicher Sitzungsteil 
 

1.  Genehmigung des Protokolls der Sitzung des Verkehrsaus-
schusses vom 22.06.2020 

 

2. 2020-884 Entwurf der doppischen Haushaltssatzung und ihren Anla-
gen für das Haushaltsjahr 2021 

 

3. 2020-893 Verkehrs- und Mobilitätskonzept 
hier: Orientierungsbeschluss zur optionalen Parkraumerwei-
terung für den südöstlichen Teil des Wohngebietes „An der 
Lache“ 

 

4.  Sachstandsbericht "Umgestaltung der Kreuzung Ring-
straße/Forsthausstraße/Ludwig-Buxbaum-Allee" 
- mündlich - 

 

5.  Verschiedenes 
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Sitzungsverlauf 
 
 
öffentlicher Sitzungsteil 
 

1.  Genehmigung des Protokolls der Sitzung des Verkehrsaus-
schusses vom 22.06.2020 

 
Das Protokoll E/14 der Sitzung des Verkehrsausschusses vom 22.06.2020 wird einstimmig an-
genommen. 
 
 

2. 2020-884 Entwurf der doppischen Haushaltssatzung und ihren Anlagen 
für das Haushaltsjahr 2021 

 
Der Bürgermeister bedankt sich bei der Verwaltung. Diese habe den Fraktionen zur Beantwor-
tung von Fragen bezüglich des Haushaltsentwurfs intensiv zur Verfügung gestanden. Viele der 
vorhandenen Fragen seien im Vorfeld bereits beantwortet worden. Dies habe den Fraktionen 
das Verständnis dieses komplexen Werkes sehr erleichtert. Über seine Haushaltsrede im Zuge 
der Einbringung des Haushaltes hinaus verzichtet der Bürgermeister auf weitere einführende 
Äußerungen.  

Die jeweiligen Fraktionen stellen Nachfragen zu verschiedenen Positionen. Diese werden um-
fänglich beantwortet. Der Ausschussvorsitzende stellt im Anschluss daran den Entwurf der dop-
pischen Haushaltssatzung und ihren Anlagen für das Haushaltsjahr 2021 zur Abstimmung.  

 
Beschluss: 

Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 samt Anlagen werden 
beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der Ausschuss nimmt bei 1 Enthaltung die Ausführungen einstimmig an 
 
 
 

3. 2020-893 Verkehrs- und Mobilitätskonzept 
hier: Orientierungsbeschluss zur optionalen Parkraumerweite-
rung für den südöstlichen Teil des Wohngebietes „An der La-
che“ 

 
Der Bürgermeister führt in den Tagesordnungspunkt Verkehrs- und Mobilitätskonzept,                                                                                     
hier: Orientierungsbeschluss zur optionalen Parkraumerweiterung für den südöstlichen Teil des 
Wohngebietes „An der Lache“, ein.   
 
In den letzten Jahren wurde die Verwaltung seitens der städtischen Gremien damit beauftragt, 
Parkraumerweiterungen für das Wohngebiet „An der Lache“ im nordwestlichen und südöstlichen 
Bereich zu planen. Die erreichten Ergebnisse sollten zur Beratung und Beschlussfassung vorge-
legt werden. Für den nordwestlichen Teil konnte eine Parktasche im Bereich des Lärmschutzhü-
gels vorgeschlagen, beschlossen und realisiert werden. 
Nun ist zu beraten, ob auch für den südöstlich gelegenen Teil des Wohngebietes eine Park-
raumerweiterung im angrenzenden Umfeld zu schaffen ist.  
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Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen lehnt dies mit Verweis auf vorhandenen Parkraum in der 
Hasslocher Straße ab. 
 
Die CDU-Fraktion äußert zwar dahingehend Bedenken, ob die vorgeschlagene Parkplatzfläche 
von den Nutzergruppen auch angenommen wird, lehnt aber die vorgelegte Idee nicht ab.  
 
Die FDP Fraktion unterstreicht ihre Auffassung, dass in dem Wohngebiet „An der Lache“ unbe-
dingt Parkplätze geschaffen werden müssten. Sie hat aber wie die CDU-Fraktion Zweifel daran, 
ob der vorgesehene Standort tatsächlich geeignet sei. Gleich wohl erkennt die FDP-Fraktion das 
Problem, dass andere Flächen offenkundig nicht zur Verfügung stünden. 
 
 
Herr Bürgermeister Jühe erwidert, dass aufgrund des geringen Angebotes an öffentlichem Park-
raum die Anwohner des Wohngebietes „An der Lache“ sicherlich auch einen etwas längeren Weg 
auf sich nehmen würden. Andere Flächen wären ausgewiesene Freizeit- und/oder Ruhezonen. 
 
Die SPD-Fraktion äußert sich vor dem Hintergrund der realen Rahmenbedingungen positiv zu 
der Standortvariante im südöstlichen Teil des Wohngebietes. 
 
Herr Bürgermeister Jühe stellt klar, dass zunächst einmal ein Orientierungsbeschluss erreicht 
werden solle, der für die Verwaltung einen klaren Arbeitsauftrag zur Folge hätte.  
Die Anregungen aus der Diskussion ließen sich zur Konkretisierung der weiteren Entwicklungs-
planung einsetzen, die wiederum in eine Beschlussvorlage münden solle. 
 
 
 
Beschluss: 
Die städtischen Gremien geben Orientierung, ob zur weiteren Entspannung des Parkdrucks im 

Wohngebiet „An der Lache“ im südöstlich angrenzenden Bereich (vor der Nordgrenze der Klein-

gartenanlage ‚Haßlocher Straße‘) ergänzender Parkraum entstehen soll.  

 
Abstimmungsergebnis: 
Der Ausschuss gibt der Verwaltung bei 1 Enthaltung einstimmig den Auftrag, eine Be-
schlussvorlage zu einer Parkraumergänzung angrenzend an den südöstlichen Teil des 
Wohngebietes ‚An der Lache‘ zu erarbeiten und vorzulegen. 
 
 

4.  Sachstandsbericht "Umgestaltung der Kreuzung Ring-
straße/Forsthausstraße/Ludwig-Buxbaum-Allee" 
- mündlich - 

 
Herr Bürgermeister Jühe führt in den Sachstandsbericht „Umgestaltung der Kreuzung Ring-
straße/Forsthausstraße/Ludwig-Buxbaum-Allee“ ein.  

Er berichtet, dass die Ampel im Bereich der Kreuzung „Ringstraße/Forsthausstraße/Ludwig-
Buxbaum-Allee“ wegen eines technischen Defektes ausgefallen ist. Seit der Außerbetriebnahme 
der defekten Ampelanlage wurde erkennbar, dass auf die bisherige Steuerung des Verkehrs 
durch Lichtsignalanlage verzichtet werden kann. 

Das beauftragte Planungsbüro legt unter Beachtung der räumlichen Gegebenheiten verschie-
dene Varianten für eine Kreisverkehrslösung vor. 

Bürgermeister Jühe erläutert, dass alternativ zu diesen auch verschiedene Umbauvarianten 
denkbar seien, die auf einem Verzicht und der Entsiegelung der bisherigen Linksabbiegespuren 
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aufbauten. Diese hätten gegenüber der Kreisverkehrslösung den Vorteil, dass die Schülerinnen 
und Schüler über eine Bedarfsampel sicher zur Schule geführt würden könnten. 

Seitens der Mitglieder des Ausschusses werden die Kreisverkehrsszenarien kritisch gewertet. 
Die FDP-Fraktion verweist auf die verlängerten Wegstrecken für Fußgänger, Bündnis 90/Die Grü-
nen plädieren für einen einfachen Rückbau der Linksabbiegespuren und anschließender Bepflan-
zung. 
Die CDU-Fraktion bemängelt die bestehende Problematik in der Feuerwehreinfahrt vor dem Bä-
ckerladen, plädiert aber für ein Fortbestehen der Befahrbarkeit dieses Bereiches. 
 
Bürgermeister Jühe erachtet die Kombination von Kreisverkehr und Bedarfsampellösung für nicht 
sachgerecht. Wenn man die Sicherheit für die Kinder über eine Bedarfsampel anstrebe, dann 
müsse auf eine Kreisverkehrslösung verzichtet werden. 
dienen. Er schlägt vor, auf Basis der Beratung im Ausschuss ergänzende Planszenarien zu ent-
wickeln und diese nach Möglichkeit bereits in der kommenden Sitzungswoche zur Beratung und 
Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Der Ausschuss nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
 
 

5.  Verschiedenes 

 
Es werden keine Redebeiträge gewünscht. 
 
Der Vorsitzende des Verkehrsausschusses schließt die gemeinsame Sitzung des Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschusses sowie des Verkehrsausschusses um 20:41 Uhr. 
 
 
 
Luca Kissel Julia Bartsch 
(Ausschussvorsitzender) (Schriftführerin) 

 




